



庆祝中国共产党成立100周年
The 100th Anniversary of the Founding of
The Communist Party of China

走向复兴

庆祝中国共产党成立100周年特别报道

百年风华正茂

1921—2021。

整整100年。

中华大地，换了人间。

立志于中华民族千秋伟业，中国共产党走过光辉百年，恰是风华正茂！

这是矢志践行初心使命的一百年。习近平总书记强调：“为中国人民谋幸福，为中华民族谋复兴，是中国共产党人的初心和使命，是激励一代代中国共产党人前赴后继、英勇奋斗的根本动力。”在血雨腥风的革命战争年代，无数共产党人置生死于度外，“未惜头颅新故国，甘将热血沃中华”，以宝贵的生命谱写了惊天地泣鬼神的英雄壮歌。据民政部门和组织部门统计，从1921年7月1日到1949年10月1日，可以查到姓名的牺牲的革命者有370多万人。而大多数革命先烈连姓名都没有留下。正如一首歌里唱的：“为什么战旗美如画？英雄的鲜血染红了它。为什么大地春常在？英雄的生命开鲜花。”

这是筚路蓝缕奠基立业的一百年。中国共产党从旧中国的深重苦难中走来，踏遍了千山万水，历经了千难万险，吃尽了千辛万苦。从新民主主义革命到社会主义革命，从社会主义建设到推进改革开放，从中国特色社会主义创立、发展到完善……中国共产党人不畏艰难、百折不挠，上下求索救国兴国强国之路，引领中华民族实现了“站起来”“富起来”“强起来”三次伟大飞跃。每一次伟大飞跃，每一次重大转折，都奠基于中国共产党在重要历史关头的关键抉择和战略擘画。从安徽来看，凤阳县小岗村“大包干”拉开了中国农村改革的序幕。“中国改革的一声惊雷”，激荡着澎湃的时代浪潮，成为坚持和发展中国特色社会主义的标志性事件之一。

这是创造辉煌开辟未来的一百年。中国共产党领导中国人民跨越一道又一道沟坎，夺取一个又一个胜利，创造了人类发展史上惊天动地的奇迹。党的十八大以来，中国特色社会主义进入新时代。以习近平同志为核心的党中央高瞻远瞩，把握新的历史方位，开启新的历史征程，推动党和国家事业取得历史性成就，发生历史性变革。我国跃升为世界第二大经济体，综合国力、科技实力、国防实力、文化影响力、国际影响力显著提升，中华民族以更加昂扬的姿态屹立于世界民族之林。今天，我们比历史上任何时期都更接近、更有信心和能

力实现中华民族伟大复兴的目标。

苦难辉煌的过去、日新月异的现在、光明宏大的未来，在中国共产党的领导下贯通起来，犹如一条波澜壮阔、奔腾不息的时间之河。回看走过的路、比较别人的路、远眺前行的路，我们越发深刻地认识到红色政权来之不易、新中国来之不易、中国特色社会主义来之不易，越发深刻地认识到中国共产党为什么“能”，马克思主义为什么“行”、中国特色社会主义为什么“好”。

中国共产党为什么“能”？因为党来自人民、植根人民、服务人民，党的根基在人民、血脉在人民、力量在人民。中国共产党没有自己的特殊利益，在任何时候都把群众利益放在第一位，以全心全意为人民服务为根本宗旨。正因如此，“老百姓把共产党看成是自家的党，是老百姓的党”。只要始终坚持人民至上，一切为了人民、一切依靠人民，中国共产党就有战胜一切风险挑战的无穷智慧和力量，就有克服一切艰难险阻的巨大勇气和担当。

马克思主义为什么“行”？因为马克思主义是科学的理论、人民的理论、实践的理论，是不断发展的开放的理论。中国共产党始终把马克思主义作为行动指南，坚持马克思主义基本原理同中国具体实际相结合，不断推进马克思主义中国化时代化。正因为掌握马克思主义这一强大思想武器，中国共产党才能始终站在真理的制高点上，以唯物辩证的科学精神、无私无畏的博大胸怀领导和推动中国革命、建设、改革，在把握历史前进的逻辑中前进，在顺应时代发展的潮流中发展。习近平新时代中国特色社会主义思想是当代中国马克思主义、21世纪马克思主义，是当代中国共产党人和中国人民的思想之旗、精神之魂，必将指引我们全面建成社会主义现代化强国。

中国特色社会主义为什么“好”？因为中国特色社会主义，是科学社会主义理论逻辑和中国社会发展历史逻辑的辩证统一，是根植于中国大地，反映中国人民意愿，适应中国和时代发展进步要求的科学社会主义。中国特色社会主义既坚持科学社会主义基本原则，又根据时代条件赋予其鲜明中国特色，为解放和发展社会生产力、解放和增强社会活力、永葆党和国家生机活力提供了有力保证，并为解决人类问题贡献了中国智慧和中国方案。历史已经并将继续证明，只有社会主义才能救中国，只有坚持和发展中国特色社会主义才能

实现中华民族伟大复兴。

千里江淮，百年巨变。围绕党在不同时期的中心任务，安徽广大党员干部前赴后继、英勇拼搏、顽强奋斗，推动江淮大地发生了翻天覆地的变化。特别是“十三五”以来，安徽在全国经济发展格局中，实现了从“总量居中、人均靠后”向“总量靠前、人均居中”的历史性转变；区域创新能力稳居全国第一方阵，战略性新兴产业产值、高新技术产业增加值占规模以上工业比重均达40%以上；绝对贫困问题得到历史性解决，人民生活水平大幅提高，生态环境质量显著改善。这从一个省域充分印证了中国共产党团结带领人民取得的伟大成就，生动诠释了中国共产党为什么“能”、马克思主义为什么“行”、中国特色社会主义为什么“好”。

一个百年大党，为何风华正茂？习近平总书记指出：“我们对于时间的理解，不是以十年、百年为计，而是以百年、千年为计。”千秋为大计，百年正青春。“乘风好去，长空万里，直下看山河。”不忘初心、牢记使命、永远奋斗，让中国共产党永远年轻！

“胸怀千秋伟业，恰是百年风华。”站在“两个一百年”奋斗目标的历史交汇点上，我们更加深刻地理解这个伟大政党的理想之崇高、抱负之远大、格局之辽阔，更加深刻地理解当代共产党人的初心之坚定、使命之光荣、奋斗之伟大。在中国共产党的坚强领导下，中国人民继续向着实现中华民族伟大复兴的光辉目标进发，继续向着推动构建人类命运共同体的美好前景进发，必将在人类的伟大时间历史中创造中华民族的伟大历史时间！

“乾坤万里眼，时序百年心。”一代人有一代人的使命，一代人有一代人的担当。当代共产党人要大力弘扬红色传统、传承红色基因，赓续共产党人精神血脉，始终保持革命者的大无畏奋斗精神，胸怀“两个大局”，心系“国之大者”，鼓起迈进新征程、奋进新时代的精气神。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，进一步增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”，聚力打造具有重要影响力的科技创新策源地、新兴产业聚集地、改革开放新高地和经济社会发展全面绿色转型区，加快建设经济强、百姓富、生态美的新阶段现代化美好安徽，为全面建设社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴中国梦作出更大贡献！